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INSERATE se primesc la Adml- 
nlitraţiune In Braşov şi la ur- 
mătorele Birouri de xnuaoluri: 

tn Viena: M. Lukes, Ueinrtch Schakk, Rudolf Mossc, A. Oppeliks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. Danntbcr, în Budapesta : A. T. 
Soldbergerg, Ecksietn B em at; în 
Busnreseî: Agence Havas, Suc- 
onrsale de Roumanie; în Ham- 
borj,! Karoiyi & Liebmann.

Preţul Insarţlunilor: o seria 
garmond pe 0 coi6nă 6 or. şi 
80or. timbru pentru o publi- 
oare. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Eeclame pe paşjina a 3-a o 
ieriă 10 cr. seu 30 bani.
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„Sazeta“ iese îs fli-care ii.
Abonamente psntrn Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şese luni 

6 fi., pe trei luni 3 fi. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 fransi, pe yése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frano!. 

Se prenumèrà la tòte oficieie 
poştale din intru şi din arară 

şi la dd. colectori.

A t e a r a n i l  pentru Braso?
aaministratiunoa. piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 30 etagrlu 
I. : pe un an 10 fl., pe sése 
luni 5 fi., pe trei iunî 2 fl. 50 or. 
Cu dusul In casă : Pe un an 
12 li., pe 0 lur ! 6 fi., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
seu 15 bani. Atât abonamen
tele cftt şi inaerţiunile sunt 

a se plăti înainte.
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La crisa orientală.
Ministrul nostru de esterne con

tele Agenor Golucbovski nu voiesce 
sé remână înderetul celorlalţi di
plomaţi ai marilor puteri, e doritor 
de a-şî câştiga şi el laur! în ser
viciul intereselor păcii europene, 
ca antecesorul seu contele Kal- 
noky. De aceea a luat iniţiativa 
pentru a-se stabili o înţelegere în
tre marile puteri cu scop de a în- 
rîuii asupra Sultanului, ca sé ia 
măsurile necesare pentru restabilirea 
ordinei şi a siguranţei în Constan- 
tinopol şi în provinciile turcescî.

Comunicatele, ce le publică 
„Neue Freie Presse“ din Viena şi 
„Pester Lloyd“, cu privire la ple
carea escadrelor de résboiü ale ma
rilor puteri în apele Levantului, au 
fost redactate de sigur în oficiul de 
esterne din Viena.

E vorba de a linişti spiritele şi 
aşa destul de agitate prin crisa dela 
burse, că nu se tractézá de o ac
ţiune a puterilor, ci numai de mé- 
suri de precauţiune faţă cu starea 
nesigură în Orient, că puterile pro- 
ced unanim, şi că n’au intenţiunea 
de a se apropia de Dardanelle cu 
corăbiile lor de résboiü.

Faptul în sine, că marile puteri 
se véd necesitate a lua aceste me- 
surî de precauţiune, este cu tote 
astea destul de grav şi scirile neli- 
niştitore, ce sosesc cfilnic din Con- 
stantinopol şi din Asia mică nu sunt 
nicî-decum ds natura a depărta te
merile de-o apropiată încurcătură 
resboinică în Orient.

Marea întrebare este, dèca Sul
tanul Ab dui Hamid va fi în stare 
sé ia mésurile energice, ce se pre
tind dela el pentru a suprima rés- 
vrétirea Turcilor sei fanatici în con
tra postulatelor, ce se cuprind în 
proiectul de reformă impus în fa
vorul Armenilor de Anglia împreună 
cu Rusia şi Francia. înalta Pòrta a 
primit proiectul, dér s’arată nepu- 
tinciosă de-a ţin0 în iréu elementele 
mohamedane ale imperiului.

Lordul Salisbury7 a vorbit la

banchetul din Gruildhall despre esis- 
tenţa Turciei ca necesitate europenă, 
dér a recunoscut de astă-data în 
mod tórte clar, că reul ce ameninţă 
Turcia este a-se căuta în ea însă-şî 
şi în guvernul ei.

Limbagiul acesta neobicinuit la 
diplomaţii englezi dovedesce, că 
cestiunea orientală a întrat într’o 
nouă fasă. Ori îşi va face datoria 
Sultanul şi va restabili ordinea ese- 
cutând totodată reformele armene, 
ori deca nu el va trebui se fiă pus 
sub tutela puterilor europene.

Şi tocmai pentru că este aşa de 
puţină speranţă, că Abdul Hamid 
va fi în stare a împlini ceea ce ’i 
se cere ca neaperat de lipsă, situa- 
ţiunea devine aşa de gravă pentru 
viitor. A4i marile puteri proced încă 
unanim, dér óre, când într’un mo
ment dat înţelegerea lor va trebui 
sé înlocuiescă puterea înfrântă a 
Sultanului, puté-vor fi şi atunci una
nime?

Aici e nodul gordian al crisei 
orientale. Ce se va întempla, dèca 
Sultanul şi guvernul lui nu vor fi 
în stare a potoli fanatismul moha- 
medanilor şi a restabili ordinea şi 
siguranţa în imperiul séu ?

Caracteristic este, ceea ce 4]a_ 
rul inspirat de Bismark, „Hambur- 
ger-Nachrichsten“, cjice cu privire la 
crisa orientală.

A  trecut —  4ice —  vremea când 
Anglia puté sé ameninţe serios. Nici 
Grermania, nici Italia, nici Austro* 
Ungaria uu vor scòte pentru Anglia 
castanele din spuza rusâscă. Pentru 
Germania au şi a<}í valóre cuvintele 
pronunţate de Bismack înainte cu 
8 ani: „Décá va isbucni o crisă 
orientală, noi nu suntem angajaţi în 
prima liniă; noi putem aştepta, ca 
în marea adriatică, în Levant, pu
terile interesate se-şî ia decisiunile 
lor, şi, décá voesc. sé se împace, ori 
sé se bata cu Rusia, noi nici pen
tru una, nici pentru alta nu suntem 
chiămaţî în prima liniă“.

Deca şi principele Hohenlohe 
se conduce de aceste vederi, atunci 
n’avem a ne aştepta la o acţiune a

puterilor triplei alianţe în Orient în 
prima liniă. Cine p6te sci înse ac}i 
d6că o ast-fel de acţiune nu va fi 
necesară, mai curend decât s'ar crede, 
în a doua liniă?

Disolvarea consiliului comunal din 
Viena.

Precum soim, alegerea de primar 
pentru oraşul Viena s’a făcut din nou alal- 
tăerî în presenţa comisarului Friebeis.

Antisemiţii s’au ţinut de cuvânt, au 
votat ârăşl pentru Lueger, cel neaprobat, 
care a fost reales cu 92 voturi contra 45 
bile albe.

Comisarul guvernial întrebă pa cel ales 
decăgprimesce alegerea?

Dr. Lueger răspunse , 4̂ c®nd, că rea
legerea sa nu se póte interpreta ca o resis- 
tenţă contra voinţii împărătesei, ca o vă
tămare a devotamentului datorit Majestăţţi 
Sale împăratului. Neaprobarealui s’a făcut 
la propunerea ministeriului. Primarul însă 
trebue să fiă independent, trebue să fiă un 
servitor credincios împăratului şi poporu
lui. Trebue să valoreze dreptele dorinţe şi 
postulate ale poporului şi faţă cu guvernul. 
Eu mă întreb : să mă plec dictatului gu
vernului, or! să ascult de voinţa poporu
lui ? Sunt un bun austriac, dér deplin in
dependent, sunt un bun servitor al lui 
Dumnerjeu şi nu un servitor al viţelului de 
aur. (Aplause sgomotóse la antisemiţi.) As- 
tădl nu se mai tractézá de persona lui 
Lueger, ci de libertatea şi cnórea oraşului 
meu natal Viena, de libertatea şi de onó- 
rea sărmanei şi asupritei mele patrii Aus
tria. (Aplause sgomotóse la antisemiţi L i
beralii strigă : comediă ! Mare mişcare). 
Acest© consideraţiunl mă îndatoreză a con
tinua lupta cu curagiu neînfrânt. N ’aş fi 
un bărbat german, décá aşi lucra altfel. 
Poporul Vienei ar privi ca slăbiciune, deoă 
in’aş da îndărăt, şi ar pierde ori ce încre
dere în noi. Declar prin urmare, oá primesc 
alegerea cu mulţumire (Aplause sgomotóse 
la antisemiţi.)

Comisarul Friebeis declară după aoesta 
consiliul oomunal de disolvat, dând ce
tire unui ordin al guvernatorului, în care 
îl autorisézá la aoésta declarare pentru ca
şul când prin realegerea lui Lueger consiliul

comunal *s’ar pune în conflict cu voinţa 
preaînaltă a Majestăţii Sale.“

Antisemiţii strigă: „acâsta e ilegal“ 
şi isbucnesc îa frenetica ovaţiunl pentru 
Lueger. Membrii consiliului se retrag în 
frunte cu Lueger. Afară pe strade îi aştâptă
o mulţime imensă de 10—15,000 6menl. 
Lueger se urcă într’o trăsură cu 4 cai şi 
plâoâ între strigările însufleţite ale mul- 
ţimei. înaintea parlamentului mulţimea 
striga: „Abzug Badeni/“ unul striga: „ Tre
bue se-i tăiam gâtul acestui Poleac!“ El fu 
arestat.

De-odată o parte mare din demons
tranţi porni spre palat (Burg). Vre-o 800 
de omeni reuşiră a străbate in piâţa inte- 
riorâ a palatului. Aici ca la comandă is- 
bucniră in strigate: „Eoch Lueger /“ Jos cu 
Badeni! Jos cu stăpânirea polăcescd!u încet, 
încet însă, vânătorii, cari tăceau garda la 
palat, împreună cu poliţiştii călări şi pe- 
destn împrăştiarâ mulţimea.

Orientul fierbe.
Tòte puterile mari din Europa îşi tri

mit vapóre de resbel in marea mediterană. 
Cocform depeşelor sosite dm Viena, Aus- 
tro-Ungaria trimite patru vapóre la Levanta.

„Pest L l.a aduce în numărul său de 
astădi în fruntea fóei un comunicat, care 
pare a fi oficios, şi în oare se spune, că 
trimiterea escadrelor de resbel ale pute
rilor în apele levantine nu se face pentru 
nici o acţiune, oi ìnsémnà numai luarea 
măsurilor de precauţiune în iaţa stărei ne
sigure din Orient. Nici o putere n’are in
tenţiunea de a-şl posta vapórele ds res
bel în apropiere imediată de Turcia d. e. 
până la Dardanele. Jhuterile lucră in de
plină înţelegere, ca şi ambasadorii lor din 
Constantmopoi. Se asigură, că Austro-Un- 
garia a luat iniţiativa pentru de a stabili o 
înţelegere a tuturor cabinetelor, cu privire la 
paşii ce ar fi a-se întreprinde 1a Sultanul, 
ca aoesta să ia tòte măsurile posibile pen
tru restabilirea ordinei şi a siguranţei în 
Constantinopol şi în provinoii.

„N '. Fr. PresseK asemenea asigură, că 
la propunerea ministeriului de esterne aus
triac, între puterile mari decurg pertraotărl 
pentru o procedere solidară în faţa întâm
plărilor din Turcia. Se că pertractă
rile au progresat deja favorabil, şi vor şi

FOILETONUL „GLAZ. T RANS.“ 

Larossossinier.
După Stolle.

(Urmare).

După ce Larossossinier fu îmbrăcat, 
toţi Negri aflători în serviciu căzură în ge
nunchi înaintea iui.

— „Nu âmblaţl cu comedii“ , le cjise 
el. „Spune-ţi-ml, mai bine, ce însămnătate 
au tóté acestea ?u

— „Vei fi sacrificat!“ răspunseră 
Negri.

— „Ce? Eu sacrificat?... Nu ored, că 
veţi vătăma legile ospitalităţii într’un mod 
a ât de grozav. Au^l! întâi cleificat şi apoi 
sacrificat. Ceva de necrezut! Nicl-cdată 
nu mi-a fost vieţa atât de plăcută, ca 
acum“.

— „Iţi va fi şi mai plăcută“ .
— „Dór decă vor să mă omóre?...

7)

— „Nu vei fi ucis. Vei fi sacrificat 
iubirei Sultanei“ .

— „Voiü fi sacrifioat iubirei Sultanei?
77

Cum să înţeleg asta?
— „Vei îmbrăţişa-o ou gingăşiă“ .
— „Eu s’o îmbrăţişez cu gingăşiă ?“
— ,D a !“
— „Insă ce va cjice Luminăţia Sa, so

ţul dumniaei?“
— „El e departe de aici, la Murad-

Bey“ .
— «Dér décá din consideraţiunl de 

gingăşiă faţă de căsnioia şi pacea căsăto
riei, n’aşi îmbrăţişa pe frumósa Sultană?...

— „In acest cas, pumnalul ăsta îţi va 
străpunge pieptul, ér frânghia acésta de 
mătase te va sugruma.

Larossossinier se puse pe cugete. In 
tot caşul, el se afla într’o situaţiune, care 
trebuia să-i sdruncine şi cele mai solide 
hotărîrl,

— „Dér décá aşi împlini dorinţa Lu
minăţiei Sale?“ întreba el într’un târdiu.

— „Atunci vei părăsi acéstá casă în
cărcat de daruri bogate“ .

„Aha !“ îşi gândi Larossossinier. „Póte

că lucrurile să ia încă o întorsătură noro- 
cosă pentru mine“ .

—  „Aşi vré bucuros să văd aran- 
giamentul in casele Luminăţiei Sale ?“ 
4ise el.

— „Décà ai câştigat odată graţia Sul
tanei, tòte secretele Seraiului îţi vor fi cu
noscute“ .

Intr’aceea un copil îmbrăcat în pa
radă îi presentà pe-o tavă preţi0să o ra
mură verde.

— „Fericitule tînăr“ , 4^e 01> noe în" 
semnă acéstà distincţiune de-o graţiă neaş
teptată ?“

— „ìnsémnà, că pe tine, cel mai fe
ricit între muritori, te aşteptă Rosa-rose- 
lor“ .

Tînărul pleca apoi înainte şi el îl 
urma. Mulţime de lampióne artistice erau 
presărate prin grădina închisă. Cântări line 
se auĉ iau prin ramuri, fiinţe silfidice apă
reau ici şi colo, cari repede dispăreau ărăşl 
îa tufişuri. La aceste farmece se adăugea 
aerul încărcat de arome ceresci.

i Larossossinier înainta ameţit printre 
aceste splendori neînchipuite. Ajunseră în- 
tr’un ambit format din iasmurl şi boltit cu 
rose persice. Pe nesimţite lampele se stinseră 
şi se făcu. întunecime mare. Abia făcură 
însă vre-o 50 paşi, când din nou apàrù 
crepusculul artistio al cplei, încât ìntrégà 
împrejurimea o transforma într’o splendóre 
rosa-roşietică. Printre tufişurile înalte de 
orange şi oleandro se vedea un edificiu ca 
un templu. Trepte albe de marmoră con
duceau spre o uşă tot de marmoră.

— „Aoesta este templul iubirei, unde 
Sultana te aşteptă cu aviditate. Portalul 
duce de-a dreptul în odăile cele mai fru- 
móse din valea Nilului“ .

Intr’aceea observa Larossossinier, că 
era urmărit de un brigadir şi de patru 
Negri. Brigadirul purta într'o mână un pum
nal fòrte ascuţit, în cealaltă o sfórà de 
mătase.

— „Credinciosul- însoţitor, pănă unde 
mă vei urmări?“ înt: ^oâ Larossossinier.

— „La Sultani»:-4
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duce sigur la scop. Cestiunea principală, 
care ar fi de a-se statori, este, ca nici o 
putere sô nu facă vre-un pas de sine, ci nu
mai în înţelegere cu tòte celelalte puteri.

In provinciele turcesc! turburările şi 
acum se continuă. Astfel satul Thinkur- 
Hissar a fost ataoat de revoluţionari din 
Zeitun, cari uoiseră 30 Muhamedanî şi jă- 
fuiră satul. Din Adana se anunţă, că 200 
de Armeni atacară satele mohamedane 
Zeitun-Bele şi Nazli, omorînd şi jăfuind 
tot, ce le-a venit în cale. Lupte nouô şi 
omoruri se anunţă din Malatia, Sieva şi 
alte locuri.

Mai îngrijitor este însă faptul, că în 
Constantinopol se tem de noué turburâri 
pe cari ar intenţiona a-le provoca Armenii, 
ér din Cetinje se anunţă, oă între Miri- 
diţii catolici şi între Arnăuţii mohamedani 
din Albania s’a iscat un conflict sângeros, 
căruia i-au căcjut jertfe mai multe vieţi de 
omeni.

Intrégâ pressa europénà se ocupă cu 
aoeste stàrl anarchico din imperiul otoman, 
bursele sunt fòrte agitate, şi mulţi prevôd 
din incidentele acestea semne de rësboiu. 
pilele viitóre vor aduce séu scirl linişti- 
tóre, séu probabil nouô încurcături în ces
tiunea orientală.

Dieta ungară.
— Desbaterea budgetului pe 1896 —

Şedinţa dela 12 Noemvre.

Szluha István: Liberalismul vestit al 
guvemului-Bânffy nu este decât o ficţiune,
o firmă de cârciumă pe parlamentul con- 
sciinţelor date în chirie. Ministrul preşe
dinte de acll, fostul paşă-faimos dela Bis
triţă a luminat în lnme, că vré să facă 
statul naţional, însă în presenta lui Unga
ria a fost calomniată. Br. Bánffy a lă
sat să fiă ars stindardul maghiar şi étá 
totuşi e ministru-preşedinte încă. Se ves- 
tesoe, oă din incidentul milleniului, va veni 
la noi întregă streinătatea. Da, va v*ni 
întrăgă străinătatea, cum vine usurarul 
să-şi cerceteze datornioul, că óre are des
tul, oe să-i liciteze? Căci aşa stă luorul. 
Când străbunii noştri au ocupat acéstá pa- 
triă, au făcut tributară întrâgă Europa. 
Acum însă în ajunul milleniului, noi suntem 
tributari întregei Europe. Oratorul desvoltă 
apoi afacerea bursei, înglodarea regulărei 
valutei, confiscarea regalului şi abusurile, 
oe se comit cu vân4area regalelor. S’a în
tâmplat d. e., că un arândaş de regale, 
oând a văcjut, că nioi într’un mod nu să 
póte soâpa de şicanele finanţilor, — s’a 
epân4urat.

Tajay: Spre gloria guvernului Bánffy!
Szluha: vorbesee pe larg despre cea 

mai nouă vătămare a dreptului public şi 
4ice, că acâsta nu s’ar fi întâmplat dâcă 
capul cabinetului ar fi esplicat colo sus 
(la curte), că de câte-orl dinastia Habsbur- 
gilor a venit în cârtă cu naţiunea ma
ghiară, tot-déuna i-a căcjut câte-o coronă de 
pe cap. — Nu primesce bugetul.

Messko László: guvernul actual este

culpabil de multe negligenţe. El a promis, 
între altele, cu multă mândriă, că va apăra 
idea de stat maghiar. A  şi „apărat’o“ 
frumos. Gel dintâiu lucru al lui Golu- 
chowski a fost să declare, că se identifică 
cu Kalnoky întru tóté, ér Br. Bánffy pen
tru palma ce am primit’o la Agram, s’a 
mulţămit cu cetăţenia de onóre. Caşul dela 
Agram şi tòte câte stau în legătură cu el, 
trebue se ne pună pe gânduri, d0că e bine, 
ori nu, ca faţă cu Croaţia să esercităm şi 
mai departe marinimia, oportunismul esa- 
gerat şi politioa jertfirei de sine, căreia 
are să mulţămâscă Croaţia posiţiunea sa 
de a4î. Vorbesee apoi despre dări şi des
pre fusiune pe care o combate.

Kossuth Ferencz: Basa dela 67 nu 
este acomodată de-a scuti nici drepturile 
ţării, nici interesele ei materiale. Pe aoest 
repe4iş lunecă şi cad unul după altul drep
turile naţiunei, ceea-ce de altmintrelea a 
observat şi Francisc Deák îndată după în
cheierea pactului, 4icând partisanilor săi : 
diavolul este conducătorul vostru. Francisc 
Deák a voit să lărgâscă basa dela 67, însă 
viaţe. a dovedit, că acésta este o imposi
bilitate, câtă vreme principiul parităţii e 
strîns legat de cel al afacerilor comune, 
căci unde se ivesoe interesul, acolo pari
tatea ìncetézà ÎDdată. Unde e puterea, aco
lo e preponderanţa şi hegemonia. In Viena 
sunt tòte ministeriile comune, cari sunt 
mai mult imperiale, decât regesc!. Cine 
vede, d. e., în armată caracter naţional? 
Cine vede acésta în administrarea finan
ţelor? Cine nu scie, că representanţele 
nòstre din străinătate nu cunosc emblema 
şi stindardul maghiar? Se 4 i°e> oă am pro
gresat pe basa dela 67. Aşa este ! Insă 
trebue să indicăm şi regresele morale. A  
pierit însufleţirea, şi guvernele nu desvoltă 
decât puterea centralisatòre.

Regretă, că nu e de faţă ministrul- 
preşedinte. Se susţine, oă guvernul a se
cerat succese. Ce fel de succese ? Bánffy 
se cértá cu Kalnoky pentru Agliardi. Kal
noky ae duce, însă Agliardi rămâne şi fai- 
mòsa notă nu merge la Roma. In Croaţia 
este insultat stindardul maghiar şi preşe
dintele guvernului n’a sciut să dea Coró- 
nei un sfat, ca sé condamne vătămarea; 
ér când br. Bánffy a venit acasă şi-a aco
perit propriele rane cu diplome de onore, 
ér înaintea parlamentului a stat cu poves
tea, că nu e vorba decât de trei bucăţi 
de postav de tricolor naţional.

Vajay : Scandal !

Kossuth: Dér déoá din întâmplare 
s’ar fi cusut bucăţi de postav negre-gal- 
bene, atunci arderea acestora ar fi fost 
sacrilegiu şi ruşine.

Se ocupă apoi cu partea finanoiară 
a budgetului şi sfârşi 4ioend :

Fiă-care epocă îşi are ideile ei con
ducă tóre : înainte de 1848 a încolţit lupta 
pentru libertate ; în 1848 însufleţirea pen
tru libertate ; în 1849 abnegaţiunea în 
apărarea libertăţii; în anii 60 îndârjirea 
între durerile robiei; la începutul anilor 
60 isbucnirea acestei îndîrjiri ; la 1867 a

— „Frumos, dér lasă lucrurile acelea 
aci“ — arătând spre pumnal şi sfórá — 
„privirea lor îmi face nesuferit chiar tem
plul iubirei!“

— „Sunt uneltele meseriei mele, de 
cari nu mă pot despărţi“ .

— „Uneltele meseriei tale?“ întreba 
Lar0 s80ssinier desconcentrat. „De oine am 
onóre ?“

— „Sunt Capidschibaschi Seraiului“ .
Un îngheţ de mórte cuprinse pe pro

fesorul. Nenumărate istorii sângerose îi vin 
acum în minte, în cari Capidschibaschi 
jucau rolurile cele mai drastice de jude
cători.

— „Insă spre ce scop ? Fără îndoîâlă, 
că şi acésta este o specie de etiohetă tur- 
céscá!“ replica profesorul într’un târ4iu.

— „Pentru ca să fiu tot-déuna la în
demână, când se întâmplă ceva“ .

—  „Ce să se întâmple? Duceţi-vă cu 
Dumne4eu, bunule Capidschibaschi“ .

— „Nu se póte sci. tu Nu ai fost cel 
dintâiu amant, pe oare l’am ucis“ .

Larossossinier se simţia cuprins de un 
îngheţ, ce făcea, să ’i se sgudue trupul şi 
să-i tremure dinţii în gură.

Nunciul iubirei îl încuragia să mérgà 
înainte.

— „A h !“ replicà Larossossinier, „mai 
bucuros m’aşi ìntórce. Póte-se óre ? Nu 
oum-va esistă vre-o uşiţă dosnică, ori vre-o 
spărtură în zidul Seraiului?“

— „De scăpare nu mai e vorba“ , 
răspunse copilul, „pe domnia-ta te aştăptă 
darul cel mai frumos al iubirei, séu....“

— „Séu?M întreba profesorul.
— „Séu mórtea !“ răspunse băiatul şi 

păşi mai departe.
(Ya urma.)

Foiletonul „Garibaldi“  de Junius, care 
a apărut în nrii 236, 237 şi 238 ai fó iei 
nòstre, şi care ni-s’a trimis dinafară, a fost 
luat, cum ne-am convins ulterior, după un 
foileton original al 4i&rului „ Budapesti H ir- 
lapui ceea ce, din eróre, s’a omis a se 
indica.

venit în fine epoca pactărilor, ér a4l epoca 
amăgirilor, concept, care s’a civilisat, du
rere, fòrte mult la noi.

Szalay Imre : s’a ocupat şi el cu po
litica grară, şi pentru discursul, ce l’a ţi
nut, a primit multe gratulări.

Kagâlyl Lajos (disident) a vorbit oon- 
tra fusi unei ou partida liberală, care nu 
mai e capabilă de nici o acţiune politică. 
Cătră finea vorbirei se ooupa cu întâmplă
rile din Agram şi trage o aspră săpunâlă 
lui Bânffy.

Procesul studenţilor croaţi.
Piua a treia de pertractare în proce

sul studenţilor croaţi dm Agram a fost una 
dintre cele mai sgomotóse, din câtc s'au po
menit óre-când prin sale judeoătorescî. 
Preşedintele întrebuinţa şi aplica tòte mă
surile puterei disciplinare : dicta când în- 
ohisóre singulară, când întunecată, priciu 
şi detragerea mâncărei.

Acusaţii rideau de ameninţările pre
şedintelui, batjocoreau pe procuror şi-şi 
petreceau cu publicul present, aşa încât 
preşedintele n’a fost în stare nici deoum a 
restabili ordinea.

La începerea pertractărei, procurorul 
Kratjevicl îşi ţinu. vorbirea de acusaţiune, în 
oare cerù pedepsirea strictă a tuturor acu- 
saţilor. In decursul vorbirei el necontenit 
fù întrerupt de studenţi, şi când procurorul 
cutezâ a numi pe studenţi „obrasnicl“ 
totl acusaţii săriră, ca unul, de pe bance 
şi începură a ameninţa pe procuror. Publi
cul făcea deasemenea sgomot nespus. In- 
zadar dicta preşedintele o pedepsă după 
alta, înzadar păşiră servitorii cu putere 
brachială.

Se au4iau strigăte de : „ Urim pe Ma
ghiari /“ vDecă Ungaria e regat, şi Croaţia e 
regat!'1 vln  Ungatia locuesc nu numai M a
ghiari, ci şi Croaţi, Români, Sloveni şi Sèrbi!u 
„Stégul maghiar ri are drept sé stea în Croa
ţia /“ etc.

Iu fine după un tumult, ce ţinu. 10 
minute, preşedintele ordona sâ se deşerte 
galeriile. Damele eşind, aruncau plóie de 
flori asupra studenţilor.

Se începură apoi vorbirile de apărare, 
cari s’ar fi putut numi mai mult vorbiri po
litice. La fiă-care observare séu admoniare 
a preşedintelui tumultul erupea din nou, 
aşa încât acesta fù silit a suspinde per
tractarea şi a amâna continuarea ei pe as- 
tă4î, Vineri.

*

Studenţii eliminaţi, cari nu sunt lo
cuitori din Agram, au fost chiămaţi la po- 
liţiă, şi au fost provă4uţI cu paşaporte în 
cari li-se ordonă să pàràséscà în timp de
24 óre A gramul. Acasă ei au să se însciin- 
ţeze la oficiul comunal şi nu li-e permis să 
se mai întorcă la Agram.

Pe tabla négrà a universităţii din 
Agram e ţintuită o ordinaţiune a rectora
tului prin care studenţilor, cari n’au afa
ceri la universitate, li-se opresce intrarea. 
Mai departe se inter4io : sgomotul prin co- 
ridóre, flueratul, fumatul, murdărirea trep
telor şi vorbele de ocară.'

Cum se vede, studenţii croaţi din 
Agram sunt puşi sub curatela şi paza cea 
mai striotă. Şi tòte acestea, oum 4*° 4i&" 
rele maghiare, din causa stégului maghiar 
desonorat.

S C I SULE DILE i .
— 8 (15) Noemvre.

Scutirea caselor noue de dare. Se 
asigură, că guvernul unguresc va presenta 
camerei în timpul cel mai scurt u d  proiect 
de lege, prin care se va oere, ca în ora
şele din provinciă să se dea celor ce clă
desc oase nouă un favor mai mare ca pănă 
acum. In present, oasele nouă din Buda
pesta sunt scutite de dare pe timp de 15 — 
30 ani, ér oele din oraşele din provinoiă 
pe 12 ani. Scutirea pentru oraşele din pro
vinciă se va face acum pe timp mai înde
lungat, ca 12 ani.

—o—
Din Feldiôra primim soirea, că Ro

mânii de-acolo, inteligenţă şi popor, fac 
pregătiri frumése pentru adunarea despăr

ţământului Braşov al Asociaţiunei transil
vane, oe se va ţine acolo Dumineca vii
tóre. Reuniunea română de cântări arangiéz* 
cu acéstà ocasiune un frumos concert şi 
petrecere cu dans în sala Otelului cel mare. 
Programa concertului este următorear 1) 
„Pax vobiscum“ , cor mixt, de F. Schubert. 
2) „Horă Severmului“ , cor mixt, de Po* 
rumbescu. 3) „Sermana frun4ă“ , cor mixt 
de G. Dima ; 4) Bobocele şi inele“ , cor 
mixt, de Vidu. — S’au trimis învitaţiuni 
pretutindeni aici în Braşov. Asemenea a 
circulat o listă pentru cei ce vor sè ia 
parte la masa comună. înscrierile la masă 
însă se vor pute face şi Duminecă dimi- 
n0ţa. Comitetului şi membrilor, oe vor sosi 
în Feldióra cu trenul de dimineţă, li-se 
prepară o primire frumósà. Dorim şi aş
teptăm, pentru scopul oel mare cultural 
şi pentru îucuragiarea Românilor din Fel- 
dióra, ca să participe Românii din Braşov 
în număr cât mai mare la adunarea de 
Dumineoă.

— o—
Virilişt* în Cluşiu sunt 56, dintre cari 

la 24 Ie este socotită darea în duplu. Ro
mâni între viriliştl nu e nici unul, căci pe 
uu Trandafir Miklós şi pe-un Dorgo Albert 
nu-i putem număra între Români.

— o —
Profesorul de nwsieă dela scólele ro

mâne centrale din loc, d-1 Nicolae Popo- 
viciu, a plecat eri la Viena pentru căutarea 
sănătăţii sale sdrunoinate. ’I dorim grab
nică însănâtoşare !

— o—
Francisc Kossuth, cum anunţă 4ia’ 

rul „Egyetértés“ , la care el figurézà ca 
prim-colaborator, a ab4is la postul de onóre 
al unui preşedinte la societatea pe acţii 
„Hunia“ (fabrică de maşini) şi a înapoiat 
societăţii suma de 50.000, pe cari i-a fost 
primit ca anticipaţiă conform contractului 
încheiat cu societatea.

— o —
Trenul expres „Malle des Indes“ . Erl, 

Joi, la órele 4‘32 p. m. sosi în gara de 
Nord din BucurescI trenul expres „Malie 
des Îndes*, aducând cu el primii călători 
străini pentru BucurescI şi Constantinopol, 
via Constanţa. După ce stătu în gară 15 
minute, trenul îşi continuâ drumul spre 
Constanţa. Direcţiunea generală a poştelor 
şi telegrafelor delega trei funcţionari ai 
sèi — un oficiant superior, unul inferior şi 
un om de serviciu — pentru a mijloci schim
bul corespondenţei internaţionale la Con
stantinopol.

Concertul d-lui lulius Schmidt, care 
se va da Luni în 18 o. cu concursul pia
nistului Hugo Holik, va avé următorul pro
gram: 1. Marsohner: Ariă din Hans Hei* 
ling; 2. Liszt: Rapsodia X I I ;  3 a. Schu
mann : Waldesgespräch, b. Brahms : Fel
deinsamkeit, o. Lassen : loh sprach zur 
Taube ; 4. a Chopin : Berceuse, b. Liszt- 
Wagner: Spinnerlied; 5. Löwe: Die Rei- 
gerbeize ; 6. Moskowsky : Vals ; 7. a. Storoh: 
Allein, b. Becker : Frühlingszeit, c. Brahms: 
W ie bist du meine Königin? începutul la 
7l/2 óre séra.

—o —
8 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiuni sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la refularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta 4ü&ic P™1 P°Şte de cătră far
macistul A. Moli lifer antul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincia sé sé 
cérà preparatul lui Moll provèdut cu marcă şi 
subscriere.

România agricolă.
IX . M o c a n i i .

(Urmare).

Mulţt dintre Mocani au desfă
cut vitele şi le-au redus pentru a se 
pute întinde în moşii, er alţii au pier
dut şi vite şi moşii. Alţii cjic, că nu 
pot ţine vite, din causa lipsei de 
omeni, şi din causa lipsei de păşuni 
şi suhaturî. Instituţiunea dorobanţi
lor şi călăraşilor cu schimbul mi-au 
declarat’o mai mulţi ca vătemătore 
pentru cultivatorii de vite, de-orece 
prin asta omenii lor de serviciu se duc

'
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fiă-care Duminecă la instrucţia mi 
*'ră, apoi la concentrări, şi se lase 
itele în grija unor băeţî fără espe 
nenţa.

Faptul este, că aceia, cari şi-au 
ionservat încă portul şi vechiurile 
obiceiuri, au încă şi acjî nu numai 

contingent mai mare, dér şi mai 
bun de vite din tòte speciile, fiind
că îngrijesc ei înşi-şi de ele. Vite 
relativ multe şi frumuşele am găsit 
a fraţii Sasu lângă Mărculeştî, la 
Sandu Popa Şoricî lângă gara Ciul- 
nita, pe moşia statului Radu-Vodă, 
«are cu fiii sei ar avé la 500 capete 
vite cornute, vre-o 250 cai şi mai 
multe mii de oi. Regretăm, că nu 
am putut sé vedem tòte vitele d-sale, 
şi în special herghelia de cai, care 
era în Baltă, ca sé ne putem pro
nunţa asupra lor.

Vite frumóse, se c[ice> oă ar avé 
şi I. I. Popea, la moşia Domniţa, 
proprietatea Domeniilor Corónei. Insé 

índoélá, vitele cele mai fru- 
, ce le-am găsit şi vécjut în es- 

cursiunile nòstre, au fost ale lui La- 
zar Dumitru, inginer din Cristian, 
actualmente cu domiciliul stabil în 
răila, ér vitele le ţinea la comuna 

Ariciu din jud. Rîmnicu-Sarat. Avea 
a 400 vite comute şi 100 cai de 
herghelia. Vitele lui se păreau a fi 
acele din grajdurile mar ei velnite 

firmei Czell şi fii din Cristian, 
'agubă, că pe bietul om l’a scos 
din moşia, ce a avut’o înainte, şi 
actualmente nu mai are păşunile 
lane de mai ’nainte.

Mocani sunt mulţi arendaşi în 
adeţul Brăila, dér că denşii ar avé 
pe moşiile, ce ţin în arendă, vite 
e-o calitate şi valóre deosebită, nu 
imauc)it; nici n’am vécjut pe la 
jéraní séu prin comunele, pe cari 
am visitat, vite deosebite cumpe- 

late dela denşii.
Acestea sunt bogăţiile actuale 

vite ale Mocanilor, foştilor mari 
cultivatori de vite de odiniórá. Asu
pra celor stabiliţi în Dobrogea nu 
ie putem pronunţa, de-órece nu 
le-am mai véc|ut de vr’o 10 ani de 
|e, dér nici acele nu vor fi mai 
ine.

Ca rasse şi valóre intrinsecă vi
de cornute, ce ţin Mocanii, sunt de 
tassa vechiă transilvană, numită de 
kpie, dér nici aceea curată;» Cu 
peu poţi găsi o ciredă, care sé 
ie pota compara cu vitele actuale 
ie Câmpie, ce se pot vedé la Turda, 
ilernot etc., ori în alte bîlciurî 
ari ale Transilvaniei. Vitele Mo
canilor nu numai că nu s’au mai 
ameliorat, ci au decăcjut şi degene- 
it, parte prin tratamentul deiec- 
ios şi parte prin corcirea cu alte 
asse. Oile lor ţigai au eşit tote 
mulse şi tunse în primăvâră. Cai, 
fără de cei doi cultivatori, nu ţin.

Regimul lor antic, de-a pere
nna veclnic dela munte la câmpiă 
d’aci la Baltă şi înapoi, tómna 

apă ridicarea stânilor şi primaveră, 
a trimite turmele şi cârdurile de 
sub conducerea scutarilor şi cio- 

anilor, cari şi ei au oi tără plată în 
e stăpânului, de pe o moşiăpe alta, 
plată şi fără plată, este aprópe 
totul în dispariţiune. Nu numai 
vitele şi oile nu mai găsesc iérbá 
păşuni în drumul lor, dér ac[î nici 

bmurî nu mai găsesci sé treci cu 
alul séu cu trăsura, căci totul este 
rat, şi trebue sé mergi pe moşii 
tînzig-zac. Apoi abusurile, glóbele, 
se fac sérmanilor ciobani din 

artea arendaşilor şi a ómenilor lor, 
unt grozave, şi i-au spăriat pe cei 
i mulţi dela atarî migraţiunî. De 

ci înainte, ele vor puté continua 
imai cu trenul, şi trenul le vine 
rea scump.

De aceea ţuţuienii au cam re- 
unţat la atarî peregrinaţiunî cu tur
lele lor, şi bine au făcut. In pri-

mavéra acésta, cu ocasiunea inun- 
daţiunilor enorme din Baltă, unde 
se grămădise sute de mii de vite 
mari şi mici, trebuind sé iésa tòte 
din Baltă de-odată, erau 4ecî de mii 
de capete de vite pe moşiile limi 
trofe şi nu aveau ce sé mănânce, 
căci nu era, decât pămentul gol. 
Am vecfut luându-se câte 8— 10 lei 
pe nópte şi câte un miel pe ales 
pentru o turmă ce oi, ca sé păşuneze, 
séu, mai bine c[is, sé se odihnéscà 
din drum câteva óre pe nisce ogóre 
din judeţul Vlasca ! !

Erau nisce bieţi ciobani din 
comuna Poiana de lângă Sibiiu, cari 
abia că sosise în Baltă, când a în
ceput a se revérsa Dunărea şi au 
trebuit sé se întorcă înapoi în Tran
silvania. De aceea bine au făcut 
Românii din ţinutul Sibiiului cu în
fiinţarea reuniunei agricole, pentru 
ameliorarea rasselor de vite şi a 
sistemelor de producţiune, ca se-i 
reţină acolo la ei. Onore lor! Décà 
ar afla numai mulţi imitatori, cari 
sé stărue pentru introducerea lumi- 
nei şi cui tur ei în popor.

Astfel se termină un ìnsémnat 
capitol din istoria şi bogăţia naţio
nală. Mocanii prin a lor vină au în
cetat de-a mai fi aci un factor eco
nomic de óre-care importanţă. Ro
lul politic, ce-1 au actualmente, îl 
datoresc numai puţinelor firme co
merciale, de cari dispun la Brăila 
şi în alte câteva oraşe. Foştii mi
lionari şi-au vândut casele şi puţinul, 
ce au avut în Sacele, pe motiv, că 
nu produc, şi aci vitele, că nu mai 
rentéza.

Prin acésta s’au anihilat ei de 
bună voe.

Instrucţiunea în Ungaria 1893—94.
Alaltăerî a apărut în Budapesta ra

portul ministrului ungar de culte privitor ia 
starea instrucţiunei publice în anii 1893—94. 
Ministrul qUoe în aoest raport, oă deocam
dată se ocupă numai cu starea în oare se 
află instrucţia poporală, ér un raport gene
ral şi amenunţit asupra instrucţiunei pu
blice din Ungaria va da imediat înainte de 
începerea festivităţilor milenare.

In raportul edat acum se află o mul
ţime de date, dintre oarî vom aminti şi 
noi pe unele.

Aşa d. e. dintre 2,884.834 de copii, 
cari sunt obligaţi a umbla la şoolă, sunt : 
1,471.247 de genul bărbătesc şi 1,413.588 
de genul femeiesc. Cu privire la limbă 
sunt representaţî : Maghiarii cu 50 pro
cente, Germanii cu 12, Românii cu 17, 
Slovacii cu 12, Sârbii cu 2, Croaţii cu 2 şi 
Rutenii cu 2 procente.

După confesiuni, numărul cel mai 
mare dintre copiii obligaţi la şcolă îl re- 
presintă israeliţii. Apoi urmézà romano- 
catolicii, greco-catolicii% cei de confesiunea 
augustină, greco-orientalii, reformaţii şi în 
fiae unitarii.

Raportul spune mai departe, că s’a 
făcut mare progres în ce privesce maijhiari- 
sarea şcolelor. Astfel dintre 16.881 de şc0le 
poporale au fost numai 4140 cu o limbă 
de propunere străină şi 43 cu mai multe 
limbi de propunere străine, ér în tote ce
lelalte limba de propunere a fost séu abso
lut maghiară (9681) séu o limbă străină 
împreună cu cea maghiară (3017). Apoi 
şcolele, în cari limba de propunere a fost 
cea maghiară, s’au înmultit cu 214, ér cele 
cu limbi de propunere nemaghiare au scăcjut 
cu 275. „Ds aci se potè vedé evident, cât 
teren a ocupat limba maghiară“ , se cjice în 
amintitul raport.

Privitor la învăţători, numărul celor 
necuflliflcaţt a scăzut ou 762, ér al acelora, 
oarî nu sciu de loc unguresce, cu 534.

Din puţinele date reproduse aci se 
póte convinge orl-cine de răutatea, cu care 
sunt privite şcolele nemaghiare, a căror 
esistenţă din cji în cji este tot mai îcgreu- 
nată şi mai împedecată.

Din BucoYina*
— Noemvre 1895.

( F i n e )

In raportul al doilea se spune (pe 
pag 14), că investiri ulterióre s’au adaus 
în’anii 1883, 1884 şi 1885 cu totul 2767 
fl. Pe lângă tòte aceste investiri însă, va- 
lórea tipografiei, care se cumpărase cu 
10261 fl. 62*5 crM de-odată, pe pag. 13 a 
raportului II, scade după inventarmi stric t 
f&cut la luarea în semă a tipografiei la 
suma de 8251 fl. 7 cr. va să 4ică ou 
2.010 fl. 54.5 cr. Pentru care hatâr s’au 
aruncat 2.010 fl. 54*5 or. afa^ă ? Ca să-l 
căpătuescă pre W . Kerekjarto? Să fi dat 
faliment, şi atunci tótà tipografia s’ar fi 
putut cumpăra la licitaţiune ou 5.000 -  6000 fl. 
de nu cu mult mai jos. Décà s’ar fi mai 
făcut niscarl investiri ulterióre de 2—3000 
fl. am fi avut o tipografie aranjată eftină 
şi după totă regula, oeea ce însă nici as 
tă4î încă nu-i. Atunci n’ar fi trebuit tot să 
se cumpere tipuri de metal şi mobile prin 
toţi anii dela 1883 încooe, ceea oe probeză 
oă literele erau cu totul tocite, mobilele 
stricate şi utensilii nici una. De n ’ar fi fost 
aşa, atunci nu s’ar spune în raportul II, că 
pănă la finea anului 1888 s’au cheltuit cu 
investirea tipografiei 3.951 fl. 87 or. Acéstà 
sumă ar tebui 0răşl ceroetată cu de-amă- 
runtul, ca să se vadă, décà mobilele uten- 
siliele etc., ce s’au făcut din acestă sumă, 
nu cum-va s’au plătit pre a scump. Acestea 
şi alte multe ar avé să le documenteze o 
comisiune anume alésà spre aoest scop şi 
din omeni esperţl. Ea va trebui să ceroe- 
teze mai întâi, decă n’a fost prea scump 
10.261 fl. 62*5 or. preţul, cu cât s’a cum
părat tipografia ; cât repreaentă ea acjl, 
cari sunt investirile ulterióre, de cari se 
amintesce prin toţi anii cu atâta emfasă; 
în ce stare sunt literele şi utensiliile tipo
grafice în present, ce va afla în magazin, 
cât represintă valórea lui şi cât sunt banii 
gata în cassa tipografiei, precum şi dato
riile ei.

La acésta am mai ave de întrebat, de 
ce în raportul II. cinci culegători de litere 
sunt de altă lege ? Ore nu sunt orientali, 
căci tipografia este cumpărată din banii 
preoţilor ort. orientali? Nu sunt culegători 
ortodoxi în Bucovina?

In fine comisiunea ar avé să caute, 
cât s’a incassai pentru lucrările esecutate 
de tipografia arohiepiscopéscà dela anul 
1883 Iunie 1 pănă în present, şi în ce ra
port stă venitul cu spesele, ca să se vadă, 
óre da lucră ea în plin, ori în vânt, şi óre 
nu sunt spesele prea mari? In caşul din 
urmă, avem călugări pe la mănăstiri, cari 
stau de géba şi s’ar puté aplica la tipo- 
grafiă.

O deosebită atenţiune ar trebui să 
aibă comisiunea asupra venitului, ce-1 
aduce „ Câlindarul“ , redigiat de „Academia 
ortodoxă.“ Acest calendar, care este cel 
mai soump dintre tòte calendarele din 
lume, adecă 60 cr. esemplami ou niol un 
conţinut, — aduce tipografiei un venit 
fòrte mare. Tot aşa şematismul archidie - 
oesan tipărit în limba germană aduce un 
venit destul de mare.

Las’ că şematismul este fòrte mane 
şi defectuos, el costă totuşi 50 cr. esem
plami. Şematismul archidiecesan ar trebui 
să conţină, ori de se află în fiă-care paro- 
chiă o casă parochială şi câte fălci de pă
mânt sesiă se află. Pe lângă acestea ar 
trebui să fiă pus numărul parochienilor 
esact, şi nu ca pănă acum, unde unii pa- 
rochl dau un număr mai mic din frică să 
nu capete vre-un cooperator, de vor fi 
mai mult de 2000 de suflete.

Şi apoi preţul de 50 cr. este esorbi- 
tant, s’ar puté vinde şi ou 30 cr. ţ)io 30 
or. esemplami, căci pe la anul 1848, oând 
încă n’aveam tipografia arohidiecesană, era 
preţul unui şematism 30 cr. şi drept probă 
este Nr. 4148 ex. 9/21 Ianuarie 1848, sub
scris de Bendevschi, arohim. In scrisórea 
acesta trimésà protopresviteriei Rădăuţului 
se 4ice, că unii preoţi au dat peste 30 cr. 
v. e. şi deóre-ce un şematism costă 30 cr. 
să se întrebe preoţii, cari au plătit peste
30 cr., óre n’ar fi bine, ca acest supra sé

se alăture la fondul preoteselor văduve, 
seu să se facă alt-ceva ?

Pe atunol se tipăria şematismul în ti
pografia streină şi era tot aşa de esact, ca 
şi a4l. De oo a4l ’i-s’a urcat preţul?

Din scrisórea aoésta, a cărei copie 
trebuie să fiă în arohiva consistoriului, se 
vede că pe-atuncl se stringeau bani pen
tru un fond al preoteselor vèduve. Ce s’a fă
cut cu el, căci de mult nu s’a au4it nimio 
de densul, afară numai că preotesele vă
duve se plătesc din fondul religionar. La
o altă ooasiune voift vorbi ceva şi despre 
acest fond, şi din oarî bani se stringea.

Er tuturor, cari vor fi în dubiu des
pre unele pi altele vin a-le răspunde ca 
apostolul Paul : „nu este în cuvânt împă
răţia lui D-4eu, ci în putere.“ O 4*° acésta 
luându-le de pe pag. 37 a raportului II, unde 
ou multă emfasă şi trufiă să citeză aceste 
cuvinte, voind să se astupe gura criticaştri
lor de tot felul. Şi mai departo : „tu ai 
credinţă, ór eu am fapte, arată-mi credinţa 
ta din faptele tale şi eu îţi voia arăta din 
faptele mele credinţa mea.“ Ei bine, eu am 
credinţa, că raportul I I  este prea plin cu 
naesaotităţl şi am arătat faptele tale, cari 
trebuie încă ciuruite spre-a afla pe deplin 
credinţa ta.

Càlètorescu.

Alegeri în municipii.
( Telegrame particulare ale „Gaz. Trans.“)

Blaşiu, 15 Noemvre. La  alegerea 
membrilor comitatenşi, ce s’a ţinut 
eri aici, Românii au învins cu dese* 
vîrşire.

Teuş, 5 Noemvre. Acji s’a sé- 
vîrşit aici alegerea de membri în 
congregaţiunea comitatului. Alegé- 
torî români 117, streini 72. Românii 
au fost bătuţi cu 48 voturi de-ale nòstre. 
Peirea ta din tine, Israile !

DIVERSE.
Statistica cnlegetorilor de sdrenţe. 

In New-York, fiind deţinut un oulegător 
de sdrenţe, foile de acolo publică din 
acest incident o interesantă statistică. Cu
legătorul de sdrenţe se plânse la pertrac
tarea finala, că negoţul cu sdrenţe merge 
a4l forte rău, şi că aceia, cari mai de mult 
câştigau pe 4i 24 fl. cu adunarea de sdren
ţe, adl abia câştigă 2 fl. pe 4i* Aci e de 
esemplu femeia Carpio, despre care ori 
oine scie, că a câştigat 240,000 fl. cu adu
narea sdrenţelor. Acestă femeiă încă şi 
astă4l se scólá în tótá nóptea pe la 2 óra 
şi adună de pe drum tote sdrenţele şi ră
măşiţele. In New-York este o stradă, nu
mită : Ragpibkersrow, unde locuesc aprópe 
numai culegători de sdrenţe. Bătrâna Car
pio, care are o avere aşa de mare, ar pu
tea să locuéscá într’un palat strălucit, dér 
fiiind ea dedată ou sărăcia şi cu simpli
tatea, preferă să locuéscá în o odăiţă mică 
şi pustiă. Unicul ei fiu, care e de 24 ani, 
merge şi el ca să adune scumpeturile stră- 
dei. Sun, un coleg al său, l’a întrebat în 
4ilele acestea, că pentru-ce mai prefer0ză 
acéstá meseriă, ér Carpio îi răspunse : Adu
narea de sdrenţe peste tot nu e o ocu- 
paţiune dejoaitóre, şi încă astă4l nici nu e
o ocupaţiune aşa de rea, cum mulţi cred.

L i t e r a t u r ă »
A  apărut în editura librăriei Carol 

Müller, lin an de luptă, de A. Vlahuţa 248 
pagini preţul Lei 2.60. Apoi din Biblio
teca pentru toţi Nr. 22 : Xavier de Maistre, 
„ Căletoria împrejurul odăei mele“ unul din 
opurile cele mai vestite ale literaturei 
francese. Volumul viitor al Bibliotecei pen
tru toţi cuprinde: loan Popovicî-Bănăţeanu : 
„Din viaţa meseriaşilor“ . Novele ale unui 
talentat scriitor bănăţean şi unul din nu
merile oele mai frumóse şi interesante ale 
Bibliotecei pentru toţi.

*
In Institutul de editură Ralian şi 

Ignat Samitca din Craiova a apărut o fra- 
mosă colecţiune de po9sii, întitulată: Din 
anii tineri, de Virgiliu N . Cistnan. Preţul
1 leu 50 b.
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Din inima este titlul unui nou volum 
de poesii apărut în editura librăriei Carol 
Müller din Buourescî. Autor : Radu D. Ro~ 
setti. Tipar frumos, hârtiă de lux, Preţul 
2 lei 50 b. *

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 cr. 
francate. De vendare la administraţia 
nostră.

Cursul Sa bursa din Wiena.
Din 14 Noemvre 1895.

Benta uug. de aur 4% . . . .
Benfca de coróne ung. 4% • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%  •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare 4% • • •
Bonuri rural« croate-siavone. . .
Imprum. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie auatr...................
Renta de argint austr...................
Henta de aur austr........................
Losurî din 1860 . . . . . .
A cţii de ale Băncei austro-ungară.

A c ţ ii de-ale Băncei ung. de credit.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleon dori. . . . . . . .
Mărci imperiale geriaane . . «
London v i s t a ............................
Paris v i s t a .................................
Rente de coróne austr. 4%* • •
Note italiene.................................

119.50 
97.25

123.50 
99.60

119.50 
95.75

158.-
139.50 
98 85 
98.80

119.50 
148.—

1006.- 
428.— 
366.— 
9.60% 

59.07% 
120.90 

47.977« 
99.40 
44.70

Cursul pieţei Braşov.
Din 14 Noemvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.52 Yend. 9.54
Argint român. Cump. 9.45 Yend. 9.50
Napoleon-d’ori Cump, 9.55 Vând. 9.58
Gralbenî Cnmp. 5.65 Veod. 5.70 
Ruble rusesc! Cump. 128.72 Yend.
Lire turcesc! Cump. 10 78 Vend. — .—
Măre! germane Cump. 58.70 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

A n u n c m r i
(inserţiani şi reclame)

Suntă a se adresa subscrise, 
administraiiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemânt, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orl.

Admicistr. „Gazeta Trans.“

PIP” Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei “ 
à 5 er. se potü eumpéra îr- 
librăria Nicolae Ciureu.

Proprietar : D r , t a r e S

Redactor responsabil : S r e g o r iu  M aSoi*.

1
iLTHî

Sz. 6790-1895. tlkvi
Árverési hirdetményi kivonat.

A  brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Dán A. Bakura végrehajtatónak Rácz Iáaos végrehajtást szenvedő elleni 
820 írt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvéoyszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő Zernest község 
területén fekvő zernesti 823 sz. tjkben foglalt, 6526 hrszámi fekvőre 
121 frfc., a zarnesti 840 fr. tikben foglalt 6265 hraz fekvőre 41 írt. 80 
kr. a zarnesti 2897 sz. tikban foglalt 6487 hrsz. tekvöre 149 fl. 60 kr. 
bán ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1895 évi december hó 17-ik 
napfán d e. 9 órakor Zernest község irodájában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eíadatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesárának 10%-át 
vagyis 90 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-án 8383. sz. alatt 
kelt igazágsügyimniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképea érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó  1895. évi szeptember hó 17-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

KOYA.CS,
egyes biró.

G i ro-Co nto
la banca

Austro-Ungară.

T e le fon  
I r .  18.

I Cec-Conto la 
postă nr.969.1

6 iro-Conto
la banca

imp. germană.
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Casa de bancă 
J A C O B  L .  A D L E R ,

Braşov. Piaţa sai® l i .  1 Sibiiu.
c u m p é r a  ş l v in d e  monede, hârtii de valóre, devise după

cursul cjjitìi cel mai mare — respective cel mai mic;
r é s c i i i i t p é r a  f  a r a  e l e i  o  d e  t r a g e r e  t o t  f e l fu l  d e  

c u p ó n e  ;
scontéza polite comerciala indigene şi streine cu înlesnire şi cu

o dobânda culantă;
efectuéza f i i e a s s ă r î  d e  p o l i ţ e ,  asignaţiT, recipise, pe tòte 

pieţele Europei, cum şi transoceane; 
acordă a v a n s n r î  pe hârtii de valére, losurî, monede pănă

la 90%;
predă a s ig n a ţ i i  pentru cri şi care piaţă comercială internă 

şi externă 'fólte ieftin , asigoatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  spese ;  

priniesce d e p u n e r i  d e  f ia i ie ă  s p r e  f r u c t i f i c a r e  în
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5°/o netto
dobândă;

recomandă pentru p l a s a r e a  d e  c a p it a le  scrisurile fonciare 
cu 5°/o- Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/o ale „Albinei“, institut de credit şi 
economii, preconi şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astă4i aduc 5% interese ; 

asigură forte ieftin © r î  şi c e  lo s u r î  la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

649,24 - 50.
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Medalie de aur.Medalie de aur. (Pulvis antiseptlcus comp. Popi ni)
Aprobat de consiliul medical superior civil şi de cel militar.

Pentru desinfectarea guRemediu Sigur pentru în
lăturarea durerilor de mă
sele şi dev dinţi stricaţi, pre
cum şi a bolelor de gingii, 
gură şi gât, vindecând chiar 
nesuferitul miros de gură 
şi guturaiul.

rei ca t o a l e t ă  hi gi e-  
ni că ,  Salvadentul în-
locuesce cu folos tote apele 
de gură, topind resturile 
dela mâncare, ce putrezesc 
şi infecteză.

Salvadentul se mai póte întrebuinţa cu succes şi în contra scur
gerilor de urechi şi de nas, înlocuind nesuferitul „ I o d o f o r m “ în tòte 
ranele şi rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsesce în tòte farmaciile şi drogheriile din ţară, 
precum şi la inventator.

Adresa poştală : POPINI, Bucuresci.

D E P O S I T E :  în liiena la farmacia A. Schmidt, I. Lugeck 3 ; 
în B.-Pesta la farmacia I. Török.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, decă flăeare  eutiă  este p ro ve tjiiitâ  eu m area de' 

ap è ra re  a  lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bète femeesci a luat acest medicament de casa o rèspandire, C9 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificatale se vor urmări pe cale judecàtoréscà.

Franzbranntwein şi sare  a lui Moli.
%/nH it «!fa llii  n n m n i  décà fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V U r l i d U I I U  I l U m d l ,  plumbul hli A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fòrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile do şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélà 
Preţul unei sticie-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a iui Moli.
(Pe basa de natron Acid-saiicilicâ)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigurézà acestă apă de gură conservarea sànètósà şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provenute cu marca de apèrare a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin

F a r m a c i s t u l  A .
c. şi r. fnrnîsor al curţii imperiale Viena, 'iacUailei !

Comande din provinciă se efectuézà jlilnic prin rambursa poştală.
La deposite se se céra anumit preparatele provenute cu iscălitura şi marca 

de apèrare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kuglèr, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch &, Tartler, Fritz 
Geisberger. 38-52.

&

ABONAMENTE
SA  ZETA T A N  S ILV A N  IE I

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro»Ungaria :

Pa trei lun i........................................... % ii. —
Pe şese luni............................................6 ti. —
Pe unü an ű ........................................... 12 îi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................... .... ....................... 10 fr.
Pe şâse luni . . . . . . . . . .  20 fr.
Pe unü anü........................................... ....  40 fr.

Ui

Â b e B f t m i& t i I a  Q i n u i l e  § i  i a t a  l i s l a e e ă .

Pentru Austro -U ngaria :
Pe anu .........................................................2 fL —
Pe şese lu n i................... , . . . .  1 ii. —
Pe trei lu n i........................................ 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
Pe trei luni . 2  franci.

Abonamentele se fâcu mai uşoru şi mai repede prin
X  mandate poştale,
IC Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
M  a scrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

v  Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
KtomxsoQozmoommmmooi •

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


